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РОЗВИТОК ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ: СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ 

 
Анотація. Головним знаряддям для успішного вирішення глобальних проблем, які 

турбують людство, та основою духовного розвитку цивілізації в інформаційну еру світова 

спільнота визнала освітню царину Незважаючи на воєнний стан у країні, наша держава 

чітко орієнтується на інтегрування в Європейський Союз, що має привести її до сталого 

економічного розвитку, динамічної розбудови всіх галузей. Це стосується й вітчизняної 

системи вищої освіти, модернізація якої зумовлена пертурбацією її традиційних функцій і 

переосмисленням ролі в суспільстві. Визначено основні засади реформування вищої освіти в 

Україні в контексті євроінтеграції, проаналізовано низку тенденцій, спрямованих на 

вдосконалення освітньої галузі та підвищення її ефективності в сучасному світі. 

Ключові слова: вища освіта, модернізація освітньої галузі, основні засади 

реформування вищої освіти, тенденції розвитку вищої освіти в Україні. 
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DEVELOPMENT OF HIGHER EDUCATION IN UKRAINE: 

CURRENT TRENDS 
 

Abstract. The world community has recognized education as the main tool for successfully 

solving global problems that concern humanity, and the basis of the spiritual development of 

civilization in the information age. Despite the state of war in the country, our state is oriented 

towards integration into the European Union, which should lead it to sustainable economic 

development, and dynamic development of all industries. This also applies to the domestic system of 
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higher education, the modernization of which is due to the perturbation of its traditional functions 

and the rethinking of its role in society. The main principles of reforming higher education in Ukraine 

in the context of European integration are defined, and a number of trends aimed at improving the 

educational sector and increasing its efficiency in the modern world are analyzed. 

Keywords: higher education, modernization of the educational sector, the main principles of 

higher education reform, trends in the development of higher education in Ukraine 

 

Повномасштабна війна, розпочата росією у 2022 р., загострила системну 

кризу, в якій опинилась Україна ще з 2014 р. Внаслідок цього значно знизилась 

спроможність державної системи ефективно реагувати на виклики часу, 

зумовлені переходом до інформаційного суспільства. Зазначимо, що головним 

знаряддям для успішного вирішення глобальних проблем, які турбують людство, 

та основою духовного розвитку цивілізації в інформаційну еру світова спільнота 

визнала освітню царину Незважаючи на воєнний стан, наша держава чітко 

орієнтується на інтегрування в Європейський Союз, що має привести її до 

сталого економічного розвитку, динамічної розбудови всіх галузей.  

Це стосується й вітчизняної системи вищої освіти, яка, щоб задовольняти 

потреби і запити суспільства щодо підготовки кваліфікованих фахівців, здатних 

до вирішення завдань, які постануть перед ними у найближчий і віддаленій 

перспективі, має цілеспрямовано розвивати у здобувачів освіти фундаментальні 

загальнонаукові та фахові компетентності, соціально і професійно важливі 

якості, «забезпечити формування гармонійної особистості – патріота і 

громадянина України, чітко зорієнтованої в сучасних реаліях та перспективах 

соціокультурної динаміки, підготовленої до життя і праці у ХХІ столітті…» [26, 

с. 89]. 

У Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 рр. метою цієї 

ланки вітчизняної освіти проголошено «інтелектуальний, культурний і 

професійний розвиток особистості, формування якісного людського капіталу та 

згуртування суспільства для утвердження України як рівноправного члена 

європейської спільноти, розбудову ефективної інноваційної 

конкурентоспроможної економіки та забезпечення високих стандартів якості 

життя» [29, с. 19]. Вивчення наукових джерел, присвячених дослідженню 

проблем розвитку освіти дало підстави для висновку про те, що сьогодні 

актуальність закономірного історичного процесу модернізації галузі вищої 

освіти [28, с. 6] зумовлена пертурбацією її традиційних функцій і 

переосмисленням ролі в суспільстві. Так, функція трансляції культури, що 

полягає в передаванні прийдешнім поколінням цілісного соціокультурного 

досвіду та передбачає підготовку молоді до самостійного життя та трудової 

діяльності в певному соціумі, відображає класичне призначення освітньої 
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діяльності. Проте у мінливих соціально-економічних обставинах суспільні 

процеси характеризуються динамікою, що є наслідком інтелектуального 

зростання цивілізації, виникнення нових форм культури, прискореного 

розроблення та впровадження інновацій в усі царини життя. Це виводить на 

перший план функцію розвитку, поступу, реалізація якої передбачає підготовку 

особистості до безперервної самоосвіти й опанування методології інноваційного 

розвитку, нового змісту пізнавальної діяльності та суспільної практики. 

Відповідно, виняткової значущості тут набувають самоідентифікація і свідомий 

саморозвиток особистості, а ключовими завданнями освіти є превентивна 

адаптація людини до мінливого соціального середовища, формування в неї 

готовності повноцінно жити і працювати в інших умовах, перетворювати 

довкілля за допомогою гуманістично орієнтованих технологій.  

Актуалізація модернізаційних процесів в освіті у XXI ст. зумовлена 

динамікою суспільного розвитку: щоб задовольнити перспективні соціальні 

запити та державні потреби, вища школа має враховувати провідні зовнішні та 

внутрішні чинники. До зовнішніх належать соціально-економічна ситуація в 

країні, рівень суспільної культури тощо. Як зазначає В. Кремень, головними 

викликами класичній моделі вищої освіти у ХХІ ст. є інноваційний характер і 

постійна мінливість сучасного світу, зорієнтованого на майбутнє як головну 

онтологічну цінність. Найбільш відповідним способом розв’язання цього 

завдання є розбудова дослідницьких університетів, що спонукає до міжнародної 

науково-освітньої співпраці [3, с. 13]. 

Зважаючи на відчутний вплив євроінтеграційних процесів на модернізацію 

освіти України, дослідники ретельно вивчають системи професійної підготовки 

в країнах Європейського Союзу та пропонують напрями імплементації 

інноваційних ідей європейського досвіду у вітчизняну освіту. Сучасне 

суспільство характеризується масштабністю та динамікою трансформацій усіх 

сфер життєдіяльності, що зумовлює виникнення в освіті низки тенденцій, 

реалізованих у різноманітних модернізаційних процесах. 

Передусім варто зазначити, що тенденції стійкого соціально-економічного 

розвитку на державному й міжнародному рівнях генерують нові вимоги до 

діяльності вищої школи, яка має не лише своєчасно реагувати на соціально-

економічні, політичні та культурні зміни у країні та світі, а й провадити свою 

діяльність в напрямі короткотермінового й перспективного прогнозування й 

аналітико-прогностичного управління з урахуванням міжнародних соціально-

економічних, соціокультурних та освітніх тенденцій.  

Стратегічними завданнями реформування вітчизняної вищої освіти, а 

також майбутніми завданнями розбудови і відновлення у післявоєнний час є 
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трансформація кількісних показників освітніх послуг в якісні. На думку 

науковців, суголосну з нашими міркуваннями, цей процес має опиратися на такі 

засади: 

- зміст вищої освіти потрібно ґрунтувати на національній ідеї, 

квінтесенція якої передбачає збереження й примноження вітчизняних освітніх 

традицій, оскільки вища школа має виховувати громадян, які усвідомлюють, що 

підвищення загальноосвітнього та професійного рівня сприяє зміцненню їхньої 

держави; 

- розвиток вищої освіти має зважати на закони ринкової економіки  

(оскільки саме економічна сфера є винятково важливою у формуванні логіки 

суспільного розвитку) та враховувати соціально-політичні, культурно-духовні, 

морально-психологічні та правові чинники; 

- модернізацію вищої освіти доцільно розглядати в контексті 

європейських тенденцій, що потребує приведення вітчизняного законодавства до 

світових вимог, відповідного структурування системи вищої освіти, 

упорядкування переліку спеціальностей, оновлення змісту освіти, забезпечення 

інформатизації освітнього процесу та доступу до міжнародних інформаційних 

систем, реалізацію творчих, ділових зв’язків із стейкхолдерами та 

роботодавцями [16]. 

Водночас у сфері вищої освіти спостерігається низка тенденцій, 

спрямованих власне на вдосконалення освітньої галузі та підвищення її 

ефективності. Зупинимося на них детальніше. 

Перша тенденція пов’язана з темпами розвитку вищої освіти. На 

зростання попиту на нових фахівців і диференціацію освітніх потреб 

особистості, суспільства та держави закономірно впливає розширення ринку 

праці. Відповідно, відкриваються нові ЗВО, відбувається диверсифікація 

навчальних планів і програм, створення нових спеціальностей і спеціалізацій, 

інтегрованих професій. Сучасні освітні потреби громадян, постійне оновлення 

державного замовлення на підготовку висококваліфікованих фахівців для потреб 

сучасного ринку праці актуалізували розвиток університетської освіти, а також 

приватної вищої освіти [27]. При цьому основна увага фокусується на 

забезпеченні якості наданих освітніх послуг на основі одержаних результатів 

шляхом визначення вимірюваних критеріїв та індикаторів якості, запровадження 

структурованих систем її забезпечення, «зокрема таких елементів зовнішнього 

забезпечення якості, як стандарти якості та досконалості й оцінювання на основі 

чітких критеріїв, вимоги до змісту підготовки (стандарти вищої освіти), 

уніфікований додаток до диплома, європейська кредитно-трансферна система, 

цільові показники ефективності, вимірювані результати навчання, рейтинги, 
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рамки кваліфікацій, фінансування залежно від результатів, … поєднання 

зовнішнього та внутрішнього забезпечення якості» [29, с. 7]. 

Такий підхід потребує перегляду й уточнення нормативно-правового 

забезпечення задля гарантування доступу до вищої освіти, максимальної 

об’єктивності під час вступних іспитів, створення рівних умов для всіх громадян. 

Необхідно також вдосконалювати роботу центрів тестування абітурієнтів, 

підвищити ефективність підготовки випускників ЗЗСО, орієнтуючись на запити 

держави, суспільства, ринку праці, інтереси особистості, розробити й 

упроваджувати механізми і системи управління якістю вищої освіти [18]. 

Друга тенденція зорієнтована на безперервність освіти. Зазначимо, що 

термін «безперервність» упроваджено в освітню теорію та практику паралельно 

із становленням ринкової економіки [2]. У сфері освіти безперервність 

позиціонується як нова якість і спосіб організації професійної підготовки та 

особистісного розвитку фахівців упродовж всього життя. Іншими словами, 

освіта у ХХІ ст. стає невпинним процесом здобуття знань, що дає змогу будь-

якій людині опановувати їх упродовж усього життя з метою всебічного 

особистісного та професійного саморозвитку [11]. Освітня система має 

забезпечити безперервність, систематичність, цілісність цього процесу шляхом 

багаторівневої (передвищої, вищої, післядипломної) його побудови. Лише так 

можна досягти єдності всіх рівнів і ступенів перманентного освітнього процесу, 

і підвищити якість підготовки фахівців різного профілю та кваліфікації [23, 

с. 238]. А створення у ЗВО відповідних умов для формування у здобувачів освіти 

умінь самостійно вчитися, готовності до неперервної самоосвіти і саморозвитку 

протягом усього періоду життєдіяльності є одним із провідних показників якості 

вищої професійної освіти.  

Діджиталізація вищої освіти (наступна тенденція) має розглядатися як 

проєктування, створення та підтримання інформаційно-освітнього середовища 

для різних рівнів, ланок і закладів системи освіти, що забезпечить упровадження, 

інтеграцію та уніфікацію ресурсів ІКТ [19, с. 24]. Широке використання у 

процесі професійної підготовки інформаційно-комунікаційних технологій 

перетворює ЗВО на особливе освітнє середовище з надійною комунікацією, 

оскільки це сприяє усуненню вікових бар’єрів, часових і просторових меж і 

забезпечує розширення можливостей неперервно навчатися протягом життя [14; 

5]. За таких умов освітній потенціал ІКТ розглядають не лише в контексті 

інтенсифікації навчального процесу, а й для вдосконалення діяльності усіх 

структур ЗВО з метою ресурсної підтримки загальнонаукової та професійної 

підготовки фахівців [20, с. 30-31; 7]. Варто зазначити, що система вищої освіти 

України в період карантинних обмежень, встановлених із метою запобігання 
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пандемії COVID-19, продемонструвала значний адаптивний потенціал, що 

забезпечив достатньо продуктивний перехід на дистанційне навчання [29, с. 15; 

6]. 

Водночас, підвищення ефективності навчання шляхом використання ІКТ в 

освітньому процесі ЗВО потребує обґрунтування та застосування нової ідеології 

професійної освіти, важливими компонентами якої є положення комп’ютерної 

психології, комп’ютерної дидактики, комп’ютерної етики, що нині активно 

розвиваються [17, с. 96]. У зв’язку з цим важливе завдання ЗВО полягає у 

формуванні у здобувачів освіти інформаційної компетентності, підвищенні 

відповідальності за пошук і використання професійно важливої інформації. 

Водночас потрібно враховувати, що внаслідок активного застосування ІКТ 

збільшується частка самостійної роботи майбутніх фахівців, що вимагає 

постійного оновлення навчально-методичного та інформаційного забезпечення, 

обґрунтування й впровадження нових форм і методів контролю та розвитку у 

вищій освіті дистанційного та змішаного навчання. 

Інтернаціоналізація вищої освіти, як тенденція її розвитку, відображає 

об’єктивний процес становлення Європейського простору вищої освіти 

(European Higher Education Area) у межах Болонського процесу та міжнародного 

Проєкту Європейської Комісії «Гармонізація освітніх структур в Європі». Як 

відомо, у 1999 р. міністри освіти 29 європейських держав підписали Спільну 

декларацію міністрів освіти Європи «Європейський простір у сфері вищої 

освіти» (або Болонську декларацію), до якої приєдналася Україна. У цій 

декларації закріплено стандартизовані підходи до організації освітнього процесу 

у вищій школі [10]. Нині 49 держав-учасниць декларації утворюють єдиний 

освітній простір, що сприяє мобільності та працевлаштуванню випускників ЗВО 

і процвітанню економіки континенту в цілому. Болонською декларацією 

визначається роль університетів у розвитку європейської культури, освіти і 

науки, підготовці населення до життєдіяльності в суспільстві знань, а також 

збереженні стабільності, миру та розвитку демократії в Європі та світі [15; 10]. 

Основні принципи Болонського процесу закладені Великою хартією 

університетів [4]. 

Світову освітню політику регламентує низка прийнятих проєктів і 

нормативно-правових актів міжнародних організацій (ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, 

ПРООН, Організації економічного співробітництва та розвитку та ін.). Варто 

також згадати Концепцію всесвітнього руху за освіту для всіх (1990 р.), 

Лісабонську декларацію (2010 р.), Інчхонську декларацію Всесвітнього форуму 

із питань освіти (2015 р.), Паризьке Комюніке Європейського простору вищої 

освіти (2018 р.), Римське Комюніке (2020 р.) [8; 11]. Активна реалізація цих та 
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інших міжнародних освітніх проєктів характеризує інтернаціоналізацію як 

тенденцію розвитку освіти, що сприяє мобільності її суб’єктів, зростанню 

професійної компетентності випускників ЗВО, підвищенню їхньої 

конкурентоспроможності на ринку праці.  

Серед нових вимог до структури та організації вищої освіти відзначимо: 

дворівневу систему професійної підготовки; забезпечення якості освіти; 

розроблення механізмів визнання ступенів освіти і кваліфікацій випускників; 

удосконалення освітніх програм, спрямованих на розвиток наукового потенціалу 

ЗВО та країни в цілому; підвищення якості та конкурентоздатності європейської 

вищої освіти, зокрема шляхом співробітництва та обмінів на інституційному та 

міжнародному рівнях [12]. 

Не можна залишити поза увагою тенденцію забезпечення якості освітніх 

послуг. Систему навчання та виховання, призначену задовольняти динамічні 

соціально-економічні перетворення, розбудовувати сфери праці, розширювати 

сучасні ринкові відносини і надавати населенню кваліфікації відповідно до 

пріоритетів і потреб кожної особистості, соціум сприймає як сферу освітніх 

послуг [21; 25; 13]. В умовах глобалізації та розбудови ринку праці Світова 

організація торгівлі, яка об’єднує 164 країни, визнає освіту невід’ємною 

складовою сфери послуг [9], а забезпечення якості її результатів є одним із 

фундаментальних завдань вищої школи [29, с. 7]. Такий підхід до вищої освіти 

зумовлений тим, що освітня галузь в умовах сьогодення задовольняє потреби і 

запити суспільства та держави, бізнесу, виробництва та прагнення особистості 

на здобуття освіти відповідного рівня.  

При цьому особливого значення набувають питання підвищення якості 

вищої освіти й обґрунтування вимог до професійної компетентності фахівців і 

їхньої конкурентоспроможності. Сучасне соціальне замовлення на підготовку 

кадрів закладами вищої освіти визначає такі професійні характеристики фахівця: 

компетентність і мобільність, здатність до критичного мислення, вміння 

орієнтуватися в нестандартних ситуаціях, що невпинно змінюються, гнучко, 

креативно підходити до їх розв’язання, самостійно та відповідально обирати й 

ухвалювати адекватні рішення, інноваційність, здатність змінювати 

навколишній світ, розвивати економіку, конкурувати на ринку праці, навчатися 

впродовж життя тощо [22, с. 6]. 

Якість надання освітніх послуг доцільно розглядати з урахуванням 

інтересів і потреб здобувачів освіти на різних щаблях (міжнародному, 

регіональному, державному, інституційному, закладу освіти, особистісному) як 

міру відповідності одержаних результатів спроєктованим цілям освіти. 

Внаслідок об’єктивного процесу розвитку освітніх послуг в Україні особливо 
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актуальною є проблема розроблення ефективного механізму регулювання цієї 

сфери, чіткого дотримання вимог щодо організації освітнього процесу та 

виконання стандартів освіти, гарантованого досягнення належного рівня 

професійної компетентності. 

Підсумовуючи викладене, зазначимо, на основні соціокультурні тенденції 

визначають сучасні вимоги щодо розвитку системи вищої освіти, які 

передбачають: урахування процесів соціально-економічної глобалізації та 

регіоналізації, інтернаціоналізації вищої освіти та, відповідно, у змісті й 

організації професійної підготовки опираються на цінності та традиції 

національної та світової культури; забезпечення доступності, ефективності 

освіти, постійне підвищення її якості відповідно до зростаючих потреб 

здобувачів, замовників кадрів, ринку праці, суспільства, держави; побудову 

безперервної, розвивальної та випереджувальної освіти, що забезпечує всебічну 

мобільність і конкурентоспроможність випускників ЗВО; посилення 

особистісної зорієнтованості освітнього процесу шляхом виявлення 

пізнавальних інтересів і освітніх запитів кожної особистості, здатної навчатися 

та вдосконалюватися впродовж усього життя, розширення самостійної 

діяльності здобувачів, їхньої самоосвіти і саморозвитку, формування в них 

універсальних навичок (soft skills), упровадження оптимально доцільного 

поєднання різних форм здобуття освіти та їх удосконалення [24, с. 74]. 

Отже, розвиток українського суспільства в час глобальних викликів і 

соціально-економічних реформ сьогодення об’єктивно потребує підвищення 

ефективності освітньої системи, в тому числі професійної підготовки фахівців у 

вищій школі на основі врахування світових тенденцій розвитку вищої освіти. 
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Анотація. У статті розглядається вплив сучасних технологій на багаторівневу 

систему підготовки педагогів у контексті спеціалізованого навчання. В умовах швидких змін 

у сфері освіти, що викликані розвитком інформаційно-комунікаційних технологій, зростає 

необхідність адаптації навчальних програм до нових вимог. Обговорюються інноваційні 

підходи, такі як використання цифрових платформ, інтерактивних методів викладання, 

гейміфікації та модульних навчальних програм, які сприяють формуванню професійних 

компетентностей у майбутніх педагогів. 

Стаття акцентує увагу на важливості інтеграції новітніх технологій у навчальний 

процес, що дозволяє підвищити мотивацію студентів, їхню активність та якість засвоєння 

матеріалу. Аналізуються приклади успішної практики впровадження сучасних технологій у 

підготовку педагогів, а також пропонуються рекомендації щодо їх ефективного 

використання. Результати дослідження підкреслюють важливість інноваційного підходу до 

педагогічної підготовки, що відповідає сучасним вимогам і викликам суспільства. 
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